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Академія СБ України

З прийняттям 28 червня 1996 року Консти
туції України, нарешті був юридично 
закріплений напрямок розвитку україн сько- 
го суспільства до суверенної і незалежної, де
мократичної, соціальної, правової держави, 
у якій людина, її життя і здоров’я, честь і 
гідність, недоторканість і безпека визнають
ся найвищою соціальною цінністю, а права і 
свободи людини та їх гарантії визначають 
зміст і спрямованість діяльності держави. 
Поряд з цим, Конституція охопила своїм ре
гулюванням значно широке коло суспільних 
відносин, відкрила якісно новий етап у ство
ренні системи національної безпеки Ук
раїни, закріпивши категорію "національної 
безпеки" у її змістовному і функціональному 
значенні для розуміння конституційного ус
трою української держави, зафіксувала її у 
єдності з такими похідними категоріями як 
державна, економічна, екологічна, інфор
маційна безпека тощо1. У зв'язку з цим, 
дослідження феномену національної безпеки 
України привертає особливу увагу, і його 
дослідження досить актуально за сучасних
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умов, та має велике практичне значення для побудови правової демо
кратичної держави.

Процес активного теоретичного осмислення національної безпеки 
як соціально-політичного феномену (явища) сучасного державно- 
політичного життя розпочався після проголошення Україною своєї 
незалежності 24 серпня 1991 року одночасно з формуванням інсти
тутів державності2. У цьому процесі приймали активну участь 
суб'єкти політичної діяльності (органи держави, політичні партії, ру
хи) та науковці різних галузей науки (політології, юриспруденції, 
міжнародних відносин, військової справи та інші).

За тих часів для української науки проблема національної безпеки бу
ла новою ще й тому, що в колишньому Радянському Союзі під "безпе
кою" прийнято було вважати безпеку держави як політичної організації, 
її військову могутність та морально-політичну єдність суспільства. 
Пріоритети, що надавались воєнному виробництву в економічній галузі 
призвели до того, що розпочалася мілітаризація суспільства, і в підсум
ку ці пріоритети стали однією з причин економічної кризи, а потім і 
політичної, що призвели до розпаду могутньої держави.

Сьогодні, поняття "національна безпека" стало невід'ємним атри
бутом більшості військово-політичних та зовнішньополітичних кон
цепцій, міжнародних угод і декларацій, аналітичних та прогностич
них розробок довгострокового глобального плану, а власне пробле
матика "національної безпеки" -  перетворилась у самостійну ака
демічну галузь в межах так званих стратегічних досліджень і загаль
ної теорії міжнародних відносин, що досить швидко розвивалися. 
Разом з цим, до сих пір відсутнє чітке загальновизнане тлумачення 
поняття "національна безпека", незважаючи на його досить широке 
використання багатьма країнами світу.

Взагалі, поняття "безпека" можна розглядати в декількох аспектах. 
По-перше, безпека -  є здатність предмета, явища або процесу зберігати 
свої основні характеристики, параметри, сутність, при негативних 
руйнівних діях з боку інших предметів, явищ або процесів. По-друге, 
під безпекою розуміють стан захищеності життєво важливих інтересів 
особи, суспільства і держави від внутрішніх і зовнішніх загроз. Таким 
чином, якщо розглядати безпеку як здатність соціуму зберігати свої ос
новні характеристики при негативному впливі, можна беззаперечно 
стверджувати, що вона, безпека, є найважливішою умовою забезпечен
ня ефективності життєдіяльності соціальних організмів, і виступає як 
визначальна характеристика стану суспільства та його компонентів, в 
плані їх захищеності від внутрішніх та зовнішніх загроз3. Через це, по
няття "національна безпека" повинно враховувати обидва підходи до її 
визначення. Спираючись на загальновизнане визначення нації, як істо
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ричної спільноти людей, що склалася на основі спільності їх мови, те
риторії, економічного життя, культури і деяких особливостей характе
ру -  національну безпеку можна розглядати як сукупність соціальних, 
економічних, культурних, політичних, правових, моральних та інших 
умов, що забезпечують такий стан суспільства, який дозволяє всебічно 
захистити і на цій основі оптимально розвиватись нації, спільноті, осо
бистості у матеріальному, духовному, інтелектуальному, політичному, 
психологічному і культурному відношеннях, знижуючи до мінімуму 
соціальну напругу і соціальні конфлікти в суспільстві.

Як відомо, нації існують в оточенні інших націй і різниця однієї від 
іншої полягає у національній самобутності, яка може бути визначена як 
здатність нації до самовираження, що проявляється у зрозумінні належ
ності до певної нації, у мові, у національних інтересах, національному 
характері, особливому явищі духовного життя, у національній культурі 
тощо. Така самобутність нації повинна бути усвідомлена самою нацією 
та визнана іншими націями. Усвідомлення нацією своєї самобутності, її 
національне самовизначення є ознакою нації, що має власну безпеку, і 
таким чином є критерієм національної безпеки.

Національна незалежність теж виступає в якості критерію 
національної безпеки оскільки виступає в якості здатності нації про
водити самостійну національну політику, незважаючи при цьому на 
чисельні протидіючі фактори, які можна розглядати як загрози для 
нації. Нарешті, одним серед основних критеріїв національної безпе
ки, виступає рівень національного розвитку та його темпи, який в 
свою чергу залежить від того, наскільки держава як національне ут
ворення, політична організація суспільства, забезпечує цей рівень4.

Існування будь-якої суверенної, незалежної, демократичної і правової 
держави, її самозбереження і прогресивний розвиток неможливі без роз
робки та проведення цілеспрямованої державної політики в сфері забез
печення національної безпеки. Так, відповідно до Конституції України 
(п.1 ст.106), національну безпеку країни забезпечує Президент України. 
Крім того, він здійснює керівництво у сферах національної безпеки та 
оборони України. Відповідно до статті 107 Конституції України, Указом 
Президента України від ЗО серпня 1996 року №772 була створена Рада 
національної безпеки і оборони України, яка координує діяльність ор
ганів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки Ук
раїни. Таким чином, наша держава відразу на конституційному рівні 
закріпила сукупність суб'єктів, що мають проводити та забезпечувати 
державну політику національної безпеки. Основи цієї політики були 
визначено у Концепції національної безпеки України, що виступає в 
якості програмного документу поєднання підходів до формування 
відповідних стратегій, концепцій, державних і відомчих програм у
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різних сферах національної безпеки: політичній, соціальній, воєнній, 
екологічній, економічній, науково-технологічній, інформаційній тощо -  
що має забезпечити єдність принципів формування і проведення дер
жавної політики національної безпеки.

З прийняттям Концепції було концептуально закріплено визначен
ня "національна безпека України", що розглядається як стан захище
ності життєво важливих інтересів особи, суспільства та держави від 
внутрішніх і зовнішніх загроз, який є необхідною умовою збережен
ня та примноження духовних і матеріальних цінностей. Крім того, 
враховуючи особливості визначення поняття "національної безпеки 
України" у Концепції, а також його зміст, можна прийти до певного 
висновку про те, що Концепція національної безпеки України уявляє 
собою систему науково обгрунтованих і офіційно прийнятих по
глядів на шляхи, засоби та механізми захисту національної безпеки 
України від зовнішніх та внутрішніх загроз життєвіо важливим інте
ресам особи, суспільства та держави5.

Виходячи із визначення національної безпеки України, головними 
її об'єктами є громадянин -  його права і свободи; суспільство -  його 
духовні та матеріальні цінності; держава - ї ї  конституційний лад, су
веренітет, територіальна цілісність і недоторканість кордонів. їх 
місце й роль -  динамічні, і визначаються характером суспільних 
відносин, політичним устроєм, рівнем загроз6.

Основними принципами забезпечення національної безпеки Ук
раїни згідно Концепції є: пріоритет прав людини; верховенство пра
ва; пріоритет мирних засобів у вирішенні конфліктів; адекватність 
заходів захисту національних інтересів реальним та потенційним за
грозам; демократичний цивільний контроль за воєнною сферою, а 
також іншими структурами в системі забезпечення національної без
пеки; додержання балансу інтересі особи, суспільства та держави, 
їхня взаємна відповідальність; чітке розмежування повноважень ор
ганів державної влади. По суті, ці принципи є принципами демо
кратії, тому Концепція національної безпеки України повинна спри
яти побудові в Україні правової, демократичної держави. В свою 
чергу метою демократичних трансформацій суспільства є зміна уяв
лень про завдання і засоби гарантування безпеки, тобто формування 
суспільних уявлень про національну безпеку і потреби в ній як атри
буті зрілої нації та сучасної європейської держави7.

Крім того, визначення "національна безпека України" спирається 
на необхідності захисту національних інтересів держави, що стала 
незалежною і будує цивілізоване громадянське суспільство. 
Національні інтереси України відображають фундаментальні 
цінності та прагнення народу України, його потреби в гідних умовах
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життєдіяльності, а також цивілізовані шляхи створення таких умов і 
способи задоволення потреб громадян України. Пріоритетність цих 
інтересів обумовлюються конкретною ситуацією, що слалася в 
країні та за її межами. Національні інтереси представляють собою 
інтегральний вираз інтересів усіх членів суспільства, що реалізується 
через політичну систему8. Усвідомлення національних інтересів Ук
раїни надзвичайно важливе для проведення послідовної і цілеспря
мованої політики. Якщо не реалізовувати національні інтереси, тоді 
громадянин, суспільство, держава опиняться перед реальною або 
потенційною загрозою. Влада, що не усвідомлює або не бажає вра
ховувати багатофакторні і глибинні інтереси суспільства -  неминуче 
деградує і трансформується в антинародну структуру9.

Головний національний інтерес України полягає у створенні демо
кратичного правового суспільства, в якому будуть забезпечені 
політичні, соціальні, духовні та інші інтереси, права і свободи всіх 
громадян. Саме пріоритетністю національних інтересів України, не
обхідністю вжиття своєчасних заходів адекватних характеру і мас
штабам загроз цим інтересам, обумовлюються засоби і шляхи забез
печення національної безпеки України, які грунтуються на засадах 
правової демократичної держави. Метою забезпечення безпеки є 
створення умов для нормального функціонування та розвитку 
об'єкта, що захищається, та його захист від посягань, які несуть в 
собі загрозу для безпеки. Для створення таких умов і захисту 
національних інтересів, формування збалансованої державної 
політики, а також для ефективного проведення комплексу узгодже
них заходів щодо захисту національних інтересів створюється систе
ма забезпечення національної безпеки України, що представляє со
бою організовану державою сукупність суб'єктів, які об'єднанні по 
цілі та завданням щодо захисту національних інтересів і здійснюють 
узгоджену діяльність у межах чинного законодавства України. До 
суб'єктів системи забезпечення національної безпеки згідно Кон
цепції національної безпеки України відносяться: державні органи, 
громадські організації, посадові особи та окремі громадяни.

Розглядаючи національну безпеку України як певну систему (грец. 
systema -  складене з частин, поєднане), застосувавши при цьому сис
темний підхід, можна визначити складові національної безпеки. Відо
мо, що невід'ємний атрибут усіх реально існуючих систем є його струк
тура (будова і внутрішня форма організації системи), що виступає як 
єдність стійких взаємозв'язків між її складовими. Так, за об'єктом захи
сту можна виділити такі складові національної безпеки України як без
пека особи, безпека суспільства та безпека держави. В залежності від 
конкретних сфер людської життєдіяльності можна виділити також й
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інші складові національної безпеки України, а саме: політичну безпе
ку, економічну, соціальну, науково-технологічну, воєнну, екологічну, 
інформаційну безпеку тощо. Враховуючи це, а також те, що держава 
виступає легітимною формою виявлення та вираження загально
суспільного інтересу та засобом його забезпечення можна беззапереч
но говорити про державну безпеку як визначальну складову 
національної безпеки України, яка на підставі викладеного, одночасно 
виступає й засобом її забезпечення. Без цієї складової неможливо за
безпечити безпеку особи, безпеку суспільства. У цьому контексті, за
безпечення державної безпеки полягає у першу чергу в тому, щоб дер
жава була спроможна забезпечувати незалежність загальнолюдських 
інтересів, інтересів особистих та індивідуальних, могла їх гарантувати 
і охороняти від втручання з боку інших суб'єктів, а вже якісна характе
ристика цього процесу буде залежати від рівня цивілізованості 
вирішення питань, проблем, а можливо і конфліктів, які можуть вини
кати між громадянином, суспільством та державою.

В сучасній Україні, за умов зростаючої невизначеності, а в деяких ви
падках ї непередбачуваного розвитку міжнародної обстановки, зростає 
роль загроз національній безпеці України, кожна з яких, являє собою су
купність умов і факторів, що загрожують життєво важливим інтересам 
особи, суспільства та держави в цілому і перешкоджають їх реалізації. 
Саме через це, в Концепції національної безпеки України знайшли своє 
відображення основні можливі загрози національній безпеці України в 
найбільш важливих сферах життєдіяльності.

В зв'язку з тим, що розвиток нашої держави відбувається на фоні 
значних глобальних і регіональних змін, трансформаційних і інтег
раційних процесів важливим завданням для України сьогодні є побу
дова надійної системи забезпечення національної безпеки, яка б забез
печила її виживання як суверенної держави, та сприяли її становленню 
як демократичної, правової держави. Поряд з цим, Україна заінтересо
вана у створені стратегічної системи безпеки 21 століття, всебічній 
інтеграції до систем колективної безпеки, особливо враховуючи її гео- 
політичне положення. Цей факт підтверджує ст.18 Конституції Ук
раїни, де визначено що "зовнішньополітична діяльність України спря
мована на забезпечення її національних інтересів і безпеки шляхом 
підтримання мирного і взаємовигідного співробітництва з членами 
міжнародного співтовариства за загальновизнаними принципами і 
нормами міжнародного права". Зовнішній політиці України властиві 
відкритість і співпраця, твердість і партнерство, тому вона не спрямо
вана на конфронтацію з іншими країнами10.

Відповідно до чинного законодавства, завдання щодо забезпечення 
проведення зовнішньої політики нашої держави і координацію діяль-

254

*



ності у сфері зовнішніх зносин виконує Міністерство закордонних 
справ України, відповідно до наданих йому повноважень. Про особ
ливість місця і ролі цього виконавчого органу влади у забезпеченні й 
розбудові системи національної безпеки України свідчить також й ха
рактер завдань, що виконуються цим відомством, а саме: участь у за
безпеченні національних інтересів і безпеки України шляхом підтри
мання мирного і взаємовигідного співробітництва з членами міжна
родного співтовариства; сприяння забезпеченню стабільності міжна
родного становища України, піднесенню її міжнародного авторитету, 
поширенню у світі образу України як надійного і передбачуваного 
партнера; створення сприятливих зовнішніх умов для зміцнення неза
лежності, державного суверенітету, економічної самостійності та збе
реження територіальної цілісності України11.

Для здійснення цілеспрямованої політики щодо захисту національ
них інтересів України, необхідно дотримуватись загальновизначеної 
стратегії національної безпеки, яка має включати характеристику і 
класифікацію сьогоденних загроз національній безпеці України; ос
новні напрямки забезпечення безпеки, планування і шляхи реалізації 
державних програм у політичній, економічній, соціальній, воєнній, 
науково-технологічній, інформаційній, екологічній, та інших сфе
рах; напрями та форми скоординованої діяльності усіх суб'єктів, що 
мають забезпечувати національну безпеку України. Особливе місце 
у цій стратегії займає державна безпека України.

Державна безпека України є невід'ємною складовою національної 
безпеки України. Через забезпечення державної безпеки України дося
гається надійний стан захищеності життєво важливих інтересів особи, 
суспільства та держави в цілому, що є необхідною умовою для збере
ження та примноження духовних і матеріальних цінностей. Наявність 
ефективного механізму забезпечення державної безпеки України є 
обов'язковою умовою для функціонування системи забезпечення 
національної безпеки України в цілому. Побудова такого механізму -  
першочергове завдання державних органів, установ та відомств, на 
яких покладені завдання по забезпеченню безпеки України. Без 
вирішення цих проблем, неможливо досягти будь-яких позитивних ре
зультатів у розбудові незалежної України, створенні умов для забезпе
чення та матеріального добробуту українського народу і поступового 
руху України до демократичного розвинутого суспільства.

У контексті проблеми, що розглядається хотілось би зауважити на 
тому, що досить значну перешкоду на шляху побудови ефективної 
системи забезпечення національної безпеки України становить недо
статнє законодавче регулювання відносин, що виникають між 
суб'єктами системи забезпечення національної безпеки України у
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процесі вирішення покладених на них завдань. Зокрема, до цього ча
су не розроблений і не прийнятий закон "Про національну безпеку 
Україну", який складав би деталізовану правову основу для побудо
ви системи забезпечення національної безпеки України, регулював 
питання, щодо створення і підтримки в готовності сил та засобів за
безпечення національної безпеки, управління діяльністю системи, 
участі у міжнародних системах безпеки та ін.

Прийнята Концепція національної безпеки України є лише пер
винний етап усієї багатоманітності роботи державних органів, уста
нов, політиків, науковців щодо створення і подальшій розбудові 
надійної системи забезпечення національної безпеки України, 
дослідження і вирішення проблем якої має невідкладний характер і 
представляє особливий інтерес для сучасної науки, через це, не
обхідне об'єднання зусиль всіх установ, навчальних закладів на 
дослідженні проблем національної безпеки України.
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